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Tutorium zur Vorlesung

”
Lineare Algebra und analytische Geometrie I“

1. Für t ∈ R seien A =


1 0 −t 0
0 1 0 t
t 0 1 0
0 0 −t 1

 ∈ R4×4 und b =


t2 + 1
0
0

t2 − 1

 ∈ R4 gegeben.

a) Zeigen Sie, daß A für alle t ∈ R invertierbar ist.

b) Bestimmen Sie die komplementäre Matrix Ã von A.

c) Lösen Sie das lineare Gleichungssystem A · x = b sowohl mittels der inversen
Matrix A−1 als auch mit Hilfe der Cramerschen Regel.

2. Gegeben sei A =

(
1 1
1 1

)
∈ R2×2; ferner bezeichne U die Menge aller Matrizen X =(

x1 x2

x3 x4

)
∈ R2×2 mit A ·X = X · A.

a) Drücken Sie die Beziehung A · X = X · A als lineares Gleichungssystem in
x1, x2, x3, x4 aus und bestimme dessen Lösungsmenge L ⊂ R4.

b) Zeigen Sie
U = {α · A+ β · E2 | α, β ∈ R}.

3. Es sei

Aα =


α 0 0 1− α
1 1 0 0
1 1 −1 0
1 1 −1 −1

 , Bα = AαA
⊤
α und b =


3
−1
−2
−4

 .

a) Für welche α ∈ R hat die Gleichung Bα x = b eine eindeutige Lösung?

b) Nun sei α = 1. Bestimmen Sie die Lösung der Gleichung B1 x = b.

4. In dieser Aufgabe beweisen wir die Rechenregel 4.3 d) aus der Vorlesung.

Es sei V ein R-Vektorraum sowie v ∈ V und λ ∈ R.

a) Weisen Sie nach, daß (−λ) · v + λ · v = 0V sowie λ · (−v) + λ · v = 0V ist.

b) Begründen Sie sorgfältig, warum aus a) folgt, daß (−λ) · v = −(λ · v) = λ · (−v)
ist.
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